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1. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. 
 Sidang dalam Perkara Nomor 94/PHP.KOT-XIX/2021 dan 

40/PHP.BUP-XIX/2021 untuk PHP Kota dan Kabupaten Tahun 2021, 
dengan ini dibuka dan terbuka untuk umum. 

 
  
Baik. Jadi, ada protokol kesehatan yang harus kita pahami dan 

kita disiplin dengan protokol kesehatan. Karena penyelenggaraan 
penyelesaian perkara pilkada di Mahkamah dilakukan dalam suasana 
Pandemi Covid-19. Perlu saya sampaikan. 

Satu. Di ruang persidangan ini yang hadir jumlahnya harus 
terbatas. Oleh karena itu, selebihnya hadir dalam bentuk daring. Itu 
yang pertama. 

Kemudian, yang kedua. Durasi pertemuannya tidak boleh lama 
karena bisa menjadi klaster baru penularan Covid-19. Karena kalau 
durasi di dalam suatu pertemuan di ruang tertutup hanya ada AC, tidak 
ada ventilasi yang memungkinkan, maka bisa terjadi itu. Oleh karena itu, 
karena durasinya sangat terbatas, saya minta Para Pemohon untuk ... 
termasuk yang lainnya nanti berbicaranya secara singkat, ya, pokok-
pokoknya saja. Karena semua dokumen bisa dipelajari dan bisa dibaca 
dengan cermat untuk saling menyampaikan argumentasinya masing-
masing, sehingga bisa ... Hakim mendapat pertimbangan yang seadil-
adilnya, ya. Jadi, meskipun bicaranya singkat, efektif, tapi tidak 
mengurangi arti dari persidangan ini untuk bisa ada kepastian hukum 
dan rasa keadilan. Itu, ya? 

Baik. Saya minta untuk diperkenalkan, Pemohon Perkara 
40/PHP.BUP-XIX/2021, siapa yang hadir? 

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb. Selamat 

sore.  
Hadir dalam Perkara 40/PHP.BUP-XIX/2021 Para Kuasanya, Yang 

Mulia, baik luring maupun daring. Yang luring, saya sendiri Aan 
Sukirman. Kemudian, ada Alungsyah. Kemudian, di daringnya ada Heru 
Widodo dan Supriyadi Adi, Yang Mulia. Terima kasih.  

 

SIDANG DIBUKA PUKUL 15.30 WIB 

KETUK PALU 3X 
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3. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian, Pemohon 94/PHP.KOT-XIX/2021  siapa yang 

hadir? Pemohon 94/PHP.KOT-XIX/2021.  
 

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Pemohon Perkara 94/PHP.KOT-

XIX/2021 yang hadir kami selaku Kuasa Hukum, Riswanto Lasdin, S.H., 
M.H., dan rekan saya Muhammad Irfan Umar, S.H., dan rekan 3 orang 
melalui daring, yaitu Roy Marianto Babutung, dan Helmy, serta Grace 
Wulan Apriani Tuba. 

Terima kasih, Yang Mulia. 
 

5. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Termohon Perkara 40/PHP.BUP-XIX/2021, KPU Kabupaten 

Toli-Toli, siapa yang hadir? Silakan! 
 

6. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: YOHANES BUDIMAN 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. Saya sendiri, Kuasa Prinsipal dari KPU 

atas nama Yohanes Budiman dan didampingi oleh Prinsipal Termohon 
Bapak Sulaeman. Di luring, Pak Muhadir. 

Demikian, terima kasih.  
 

7. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Termohon Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2021? 
 

8. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: ARIF SULAEMAN 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia, atas kesempatan yang diberikan 

kepada saya. Kami selaku Kuasa Termohon Perkara 94/PHP.KOT-
XIX/2021  yang hadir pada saat ini Arif Sulaeman, S.H., M.Hum. Yang di 
daring, Muliadi, S.H., M.H. Hadir juga Prinsipal kami, Pak Agussalim 
Wahid, S.E. 

Demikian, Yang Mulia. Terima kasih. 
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9. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Bawaslu, Pak Jamrin sudah hadir tadi, ya? 

Perkara 40/PHP.BUP-XIX/2021. Silakan, Pak Jamrin, siapa yang hadir? 
 

10. BAWASLU KABUPATEN TOLI-TOLI: JAMRIN 

 
 Assalamualaikum wr. wb.  
Izin, Yang Mulia. Yang hadir saya selaku Ketua Bawaslu Provinsi 

Sulawesi Tengah, Jamrin, didampingi Ketua Bawaslu Kabupaten Toli-Toli, 
Fajar Sadiq. 

Demikian, Yang Mulia. 
 

11. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kemudian, Bawaslu Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2021, Bawaslu 

Kota Palu, siapa yang hadir? Silakan! 
 

12. BAWASLU KOTA PALU: IVAN YUDHARTA 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Untuk yang hadir, untuk Perkara 

94/PHP.KOT-XIX/2021 saya Ketua Bawaslu Kota Palu, Ivan Yudharta 
bersama dengan anggota, Pak Fadlan (anggota Bawaslu Kota). 

 
13. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Calon Pihak Terkait dalam perkara ini ... Calon 

Pihak Terkait dari Perkara 40/PHP.BUP-XIX/2021, silakan! Siapa yang 
hadir? 

 
14. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: MANSYUR 
 

 Baik, Yang Mulia. Teman-teman kami yang hadir di sini adalah 
Kuasa Hukum dari Calon Pihak Terkait. Saya sendiri Mansyur, S.H., M.H. 
didampingi rekan saya, Irfan Silupa, S.H. 

 
15. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik.  
 

16. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: MANSYUR 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
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17. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih kembali. Calon Pihak Terkait Perkara 94/PHP.KOT-

XIX/2021, siapa yang hadir? Silakan! 
 

18. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: ANDI ISKANDAR 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Untuk Perkara 94/PHP.KOT-

XIX/2021 yang hadir langsung Kuasa Hukum Andi Iskandar, S.H., dan 
Muhammad Fajrin, yang daring yang hadir itu Muhammad Amsar, sama 
Prinsipal langsung, Yang Mulia. Terima kasih. 

 

19. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Sebagaimana sudah saya sampaikan bahwa persidangan ini 

supaya bisa efisien apa yang disampaikan, maka saya persilakan yang 
pertama Perkara Nomor 40/PHP.BUP-XIX/2021 terlebih dahulu, ya, 
Pemohon. Tapi sebelumnya, saya akan meminta langsung penjelasan.  

 Menurut Saudara Pemohon, kapan KPU menetapkan hasil 
rekapitulasi. Kemudian, yang langsung mengumumkan itu kapan 
menurut Pemohon? Ada anu … sebentar, ada bukti tambahan? 

 
20. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Izin, Yang Mulia. 
 

21. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

22. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Jika diperkenankan, kami mengajukan bukti tambahan, Yang 

Mulia. 
 

23. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan disampaikan! 
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24. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kami sudah persiapkan, kebetulan satu lagi, Yang Mulia. Kami 

juga … Surat Kuasa yang pertama, aslinya kebetulan masih ada di kami, 
kami belum sempat serahkan, jadi sekaligus. 

 
25. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, diserahkan dua-duanya. 
 

26. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

27. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Pemohon Kota Palu, ada bukti tambahan? Kalau ada, 

diserahkan sekarang. 
 

28. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Pemohon Kota Palu tidak ada bukti tambahan. Terima kasih, Yang 

Mulia. 
 

29. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada, ya? Baik. Ini yang … bukti yang diserahkan sekarang 

akan diverifikasi. Kalau selesai sekarang, nanti sebelum akhir 
persidangan ini disahkan. Tetapi kalau tidak selesai, nanti silakan 
disahkan besok pada sidang yang berikutnya, ya. 

 Baik. Menurut Pemohon, kapan ditetapkan dan diumumkan oleh 
KPU?  

 
30. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Baik, Yang Mulia. KPU menetapkan rekapitulasi perhitungan itu di 

tanggal … di hari Rabu, tanggal 16 Desember, pukul 23.46 WITA, Yang 
Mulia. 
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31. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Kemudian, kapan Permohonan pertama diajukan? 
 

32. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Setelah rekap di tanggal 16, kami mengajukan Permohonan di 

tanggal 18 Desember, Yang Mulia. 
 

33. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terus kemudian mengajukan Perbaikan Permohonan? 
 

34. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Mengajukan Perbaikan Permohonan di tanggal 22 Desember, 

Yang Mulia.  
 

35. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu berarti melewati hari Sabtu dan hari (…) 
 

36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Tanggal 21 Desember, ya. 
 

37. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya? Tanggal 22 ini di sini. Ya karena hari Sabtu, 19 (…) 
 

38. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul. 
 

39. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Minggu, 20, sehingga lewatnya tanggal 22, ya, 3 harinya, kan? 
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40. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. Kami ajukan di tanggal 21 Desember. 
 

41. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ha? 22? 
 

42. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Eh, 22. 
 

43. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 22, kan? 
 

44. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 22 … 22, Yang Mulia. 
 

45. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, 22. Jadi, masih masuk tenggat waktu, kan? 
 

46. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

47. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 18 itu Jumat, ya, 19 itu Minggu … 19 itu Sabtu, enggak dihitung, 

20 itu (…) 
 

48. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Minggu. 
 

49. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Minggu, enggak dihitung. 21 hari kedua, 22 hari ketiga, ya. 
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50. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

51. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Karena sejak tanggal 18, baik. Kalau begitu, yang dipakai adalah 

Perbaikan Permohonan? 
 

52. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Perbaikan Permohonan. 
 

53. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, kemudian Pemohon memperoleh suara, berapa? 
 

54. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Pemohon memperoleh suara 50.989, Yang Mulia. 
 

55. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
50.000. Untuk Pihak Terkait, memperoleh? 
 

56. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Pihak Terkait perolehan suaranya 55.960, Yang Mulia. 
 

57. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke, berarti kalau begitu, selisih suaranya berapa itu? 
 

58. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Selisih suaranya 4.971, Yang Mulia. 
 

59. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Pertanyaannya, apakah memenuhi Pasal 158? 
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60. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Memang melampaui, Yang Mulia. 
 

61. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Melampaui, terus bagaimana? 
 

62. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Tapi dengan adanya berbagai pelanggaran yang secara kualitatif 

terjadi, melibatkan kekuasaan bupati yang saat ini menjabat dan 
mempunyai kepentingan atas pencalonan anak kandungnya Mohammad 
Besar Bantilan yang menjadi Calon Wakil Bupati Nomor Urut 3 yang 
meraih suara terbanyak, Yang Mulia. 

 
63. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ok. Jadi meskipun melampaui, Anda tetap mengajukan karena 

ada pelanggaran-pelanggaran? 
 

64. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Betul, Yang Mulia. 
 

65. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Itu menurut Saudara? 
 

66. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Betul, Yang Mulia. 
 

67. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, tapi kan pelaggaran-pelanggaran itu bisa terbukti dan tidak 

terbukti, kan, gitu, kan? 
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68. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Baik, Yang Mulia. 
 

69. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, tapi silakan! Kalau begitu, sekarang sampaikan dalil-dalil apa? 

Pelanggaran yang dilakukan oleh Termohon, atau Pihak Terkait, atau 
kesalahannya Bawaslu itu, apa? Silakan disampaikan secara cepat, 
detail-detailnya saja, enggak usah seluruhnya. Narasinya dianggap 
dibacakan seluruhnya. 

 
70. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Baik, terima kasih. Mohon yang tidak dibacakan dianggap 

dibacakan. 
 

71. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. 
 

72. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Saya langsung kepada pokok-pokoknya saja. 
 

73. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. 
 

74. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Bahwa Permohonan a quo dapat dikualifikasikan sebagai proses 

rekapitulasi yang cacat hukum. Karena dalam terjadi berbagai 
pelanggaran yang melibatkan bupati incumbent yang masih menjabat, 
yang anak kandungnya maju menjadi Wakil Bupati Nomor Urut 3 
didahului tindakan mengangkat dua camat yang mempunyai hubungan 
darah dengan calon bupati yang berpasangan dengan anak kandungnya 
bupati. Termasuk pula pelanggaran politik uang yang merupakan 
pelanggaran yang bersifat pelanggaran administratif, Yang Mulia.  

Kemudian (…) 
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75. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Politik uangnya itu sudah dilaporkan atau belum ini? 
 

76. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Sudah, Yang Mulia. 
 

77. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Sudah, diproses di Gakkumdu, enggak? 
 

78. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Tidak. 
 

79. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tidak. Coba, ya, nanti gimana? Silakan, diteruskan! 
 

80. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Baik, baik. Kemudian, saya lanjut ke halaman 8, poin 9, Yang 

Mulia. Bahwa pelanggaran-pelanggaran yang menguntungkan Pasangan 
Calon Nomor Urut 3 disebabkan adanya dua hal pokok sebagai berukut. 

 Pertama. Campur tangannya bupati petahana yang saat ini 
menjabat untuk memenangkan anak kandungnya yang maju menjadi 
calon wakil bupati dari pasangan calon yang menang dengan cara yang 
disusun dan direncanakan secara matang, yakni memutasi … memutasi 
dua camat di wilayah yang akan dijadikan kantong kemenangan 
pasangan calon anaknya.  

 Yang kedua. Camat … yang kedua. Camat tersebut, yaitu Camat 
di Dampal Selatan yang merupakan adik kandung calon bupati dan 
Camat Dampal Utara yang merupakan kakak ipar calon bupati yang 
berpasangan dengan anaknya dan adik ipar calon bupati.  

 Kemudian, yang kedua adalah camat yang ditempatkan khusus 
oleh bupati petahana untuk memenangkan anak kandungnya yang 
menjadi Calon Wakil Bupati Nomor Urut 3. Kedua camat tersebut, 
bekerja efektif menjadi mesin kemenangan di kedua kecamatan. Terbukti 
dengan menangnya perolehan suara Pasangan Calon Bupati Nomor Urut 
3 yang calon bupatinya merupakan kakak kandung Camat Dampal 
Selatan dan kakak ipar Camat Dampal Utara. Signifikan perolehan suara 
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yang memengaruhi kemenangan anak bupati … anak bupati nampak dari 
perolehan suara di dua kecamatan, yaitu di Dampal Selatan perolehan 
suaranya 8.359. Kemudian, di Dampal Utara memperoleh suara paling 
banyak sebesar 4.430, Yang Mulia.  

 
81. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 

 Ya, dilanjutkan! 
 

82. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kemudian, pelanggaran Kecamatan Dampal Selatan dan Dampal 

Utara kami dapat sampaikan bahwa untuk kemenangan anaknya yang 
menjadi Calon Wakil Bupati Nomor Urut 3 jauh hari sebelum tahapan 
pendaftaran calon bupati … calon bupati petahana mengganti dua camat 
di Kecamatan Dampal Selatan dan Dampal Utara pada tanggal 13 
September 2019.  

 Pergantian tersebut dilakukan untuk tujuan persiapan 
pelaksanaan Pilkada Kabupaten Toli-Toli Tahun 2020. Kemudian, untuk 
tujuan menjadikan mesin pemenangan, bupati petahana yang 
memasangkan anak kandunganya dengan Amran H. Yahya dan 
ditetapkan menjadi Paslon Nomor Urut 3. Kemudian, menempatkan adik 
kandung calon bupati dari Paslon Nomor 3 bernama Salman sebagai 
Camat Dampal Selatan, sedangkan Camat Dampal Utara ditunjuk dan 
ditetapkan Safruddin Parebba yang merupakan kakak ipar … mohon 
maaf, Yang Mulia, adik ipar direnvoi menjadi kakak ipar, Yang Mulia. 
Kakak ipar dari Calon Bupati Nomor Urut 3 didasarkan pada Keputusan 
Bupati Toli-Toli Nomor 200 … Nomor 821 dan seterusnya tentang 
Pengangkatan Kembali Pengukuhan dan Pengangkatan dari dan Jabatan 
Administrator di Lingkungan Pemerintahan Kabupaten Toli-Toli, 
tertanggal 13 September 2019.  

 Kemudian, Yang Mulia. Meskipun penempatan dua camat belum 
memasuki masa larangan melakukan mutasi dalam Undang-Undang 
Pemilihan Serentak. Namun, tindakan tersebut begitu matang 
direncanakan untuk memenangkan pencalonan anak kandung bupati 
dengan cara memobilisasi kepada warga untuk memilih Paslon Nomor 
Urut 3 dengan sikap dan tindakan yang tidak netral dalam pelaksanaan 
Pemilihan Serentak 2020 di Kabupaten Toli-Toli.  

 Ketidaknetralan atau keberpihakan dimaksud dibuktikan dengan 
tindakan Camat Dampal Selatan yang terlibat sosialisasi dengan 
mengarahkan warga untuk mendukung Paslon Nomor Urut 3.  

 Kemudian, Yang Mulia. Adapun tindakan yang dilakukan Camat 
Dampal Utara dalam memenangkan pasangan calon anak bupati 
petahana dilakukannya dengan bersafari, berkeliling rumah warga, 
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menyosialisasikan, dan mengajak pemilih Pasangan Calon Nomor Urut 3. 
Camat yang diwajibkan bersifat netral, namun justru bertindak partisan 
untuk memihak kepada anak bupati dengan berfoto bersama para ASN 
sambil berpose memegang stiker bergambar Paslon Nomor Urut 3.  

 Tindakan Camat Dampal Utara yang bersikap tidak netral dan 
menyalahgunakan jabatannya untuk mendukung Paslon Nomor Urut 3 
telah dilaporkan kepada bawaslu sebagaimana bukti foto dan tanda bukti 
penyampaian laporan kepada Bawaslu Provinsi Sulawesi Tengah dengan 
Nomor 09 dan seterusnya, tertanggal 17 November 2020, Yang Mulia.  

 
83. KETUA: ARIEF HIDAYAT  

 
 Narasinya yang panjang dianggap dibacakan. 
 

84. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Baik. 
 

85. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Terus?  
 

86. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Lanjut kami di poin 10.6. Dalam penyelenggaran pemungutan 
suara di wilayah Dampal Utara, petugas TPS dalam membagi dan 
mendistribusikan surat pemanggilan undangan terhadap pemilih 
sejumlah tiga lembar Form C Kehadiran, dilakukan pada hari H pukul 
10.00 WITA. Semestinya, pemanggilan undangan terhadap pemilih 
dilakukan selambat-lambatnya tiga hari sebelum pemungutan suara, 
sebagaimana diatur dalam ketentuan Pasal 12, Yang Mulia.  

Kemudian, salah satu pemilih atas nama Pak Darma telah 
melakukan pencoblosan atau pemilihan sebanyak dua kali di TPS 1 
Banagang, Kecamatan Dampal Utara (…) 

 
87. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu di mana itu?  
 

88. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

Di TPS 1 Banagang, Kecamatan Dampal Utara.  
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89. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 TPS 1, ya.  
 

90. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 TPS 1 (…) 
 

91. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Siapa yang melakukan pencoblosan dua kali? 
 

92. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Darma.  
 

93. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Di tempat TPS yang sama?  
 

94. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. 
 

95. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Darma? Darma di TPS itu, tidak di TPS lain, ya? 
 

96. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Tidak. 
 

97. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Di TPS yang sama, dia mencoblos dua kali?  
 

98. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Betul. 
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99. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kok bisa terjadi, gimana itu?  
 

100. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Dia melakukan (…) 
 

101. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa petugasnya enggak tahu atau petugasnya anu … KPPS-nya, 

gimana? 
 

102. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Ini ada kemungkinan petugas … petugas KPPS-nya yang mencoba 

untuk memasukkan, Yang Mulia. 
 

103. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ini harus direspons, KPU, bagaimana ini? Penting ini, ya! 

Harus … meskipun tadi banyak sekali, tapi ini harus dijawab, penting ini, 
dalil ini. 

 Ya, terus berikutnya? 
 

104. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Salah satu anggota KPPS selalu mendekati bilik suara yang 

dengan sengaja anggota KPPS tersebut mengarahkan pemilih untuk 
mendukung salah satu Pasangan Calon Nomor Urut 3. 

 
105. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

106. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Selain dari itu, ketua KPPS tersebut yang bernama Arman, Yang 

Mulia, melarang atau tidak memperbolehkan memilih kepada Ibu 
Hasana, seorang tunanetra yang merupakan orang tua dari Irma Wati 
untuk menggunakan hak pilihnya dengan alasan telah habis waktunya, 



16 

yaitu pada pukul 12.40 WITA. Padahal ketika diperiksa pada … diperiksa 
pada tetangga sebelah, mereka masih diperbolehkan untuk 
menggunakan hak pilihnya pada waktu dan jam yang sama. Tindakan 
demikian membuktikan bahwa ketua KPPS telah berpihak kepada salah 
satu paslon. 

 
107. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

108. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Sehingga pelanggaran tersebut, telah diajukan laporan ke 

Bawaslu, Yang Mulia. 
 

109. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus laporan Bawaslu, gimana selanjutnya? 
 

110. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Bawaslu (…) 
 

111. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ditindaklanjuti, enggak, itu? Kan itu terjadi di TPS, pasti ada kan 

panitia pengawas dulu, ya? 
 

112. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

113. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus sampai ke Bawaslu? 
 

114. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Belum … tidak ditindaklanjuti. 
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115. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak ditindaklanjuti. 
 Ya, terus dalil yang lain? 
 

116. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kemudian di tingkat PPK tidak dilakukannya rekapitulasi hasil 

sebagaimana mestinya dan juga tidak sama sekali melibatkan saksi, 
khususnya saksi yang berasal dari Paslon Nomor 2. Tindakan ini juga 
telah dilaporkan ke Bawaslu sebagaimana Tanda Bukti Penyampaian 
Laporan Nomor 014 dan seterusnya, tertanggal 14 Desember 2020, Yang 
Mulia. 

Kemudian, terjadinya proses rekapitulasi perhitungan surat suara 
… surat suara bupati dan wakil bupati di Kecamatan Dampal Selatan 
yang dilakukan tidak sesuai dengan mekanisme peraturan perundang-
undangan. Lalu, adanya perlakuan sepihak dalam proses rekapitulasi 
perhitungan surat suara bupati dan wakil bupati dengan tidak 
diinformasikannya terkait dengan pembukaan kotak suara kepada Saksi 
Paslon Nomor Urut 2. 

 Kemudian, adanya (…) 
 

117. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pembukaan kotak suara di mana ini? 
 

118. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Di Dampal Selatan. 
 

119. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dampal Selatan? 
 

120. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

121. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dampal Selatan, terus pada waktu apa itu? Pada waktu mau 

penghitungan suara?  
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122. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

123. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Rekap di tingkat kecamatan berarti itu, ya? 
 

124. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Ya. 
 

125. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu tidak diberitahukan kepada Saksi Pemohon? 
 

126. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Saksi Mandat Pemohon. 
 

127. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, terus? Nanti semuanya harus … kalau anu … direaksi, ya! 
 

128. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Dan itu juga kami sudah laporkan ke Bawaslu dengan Nomor 

Register 032 dan seterusnya. 
 Kemudian, setidaknya telah terjadi pelanggaran di 11 desa di 

Kecamatan Dampal Selatan berupa tindakan fiktif yang dilakukan oleh 
PPK, seolah-olah telah dilakukannya rekapitulasi hasil penghitungan 
suara dari setiap desa atau kelurahan di tingkat kecamatan dalam 
Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Tahun 2020. Padahal faktanya, sama 
sekali tidak pernah dilakukan, sehingga saksi dari Paslon Nomor Urut 2 
tidak membubuhkan tanda tangan pada Form Model D-Hasil kecamatan 
(…) 

 
129. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, tidak ada rekapitulasi di tingkat desa … di tingkat PPK untuk 

menghitung TPS-TPS di desa yang disebutkan di sini? 
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130. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

131. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada Balora dan macam-macam itu? 
 

132. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. 
 

133. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Itu berapa desa yang enggak dianukan? 
 

134. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Ada 11 desa, Yang Mulia. 
 

135. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 11 desa. Kok bisa terjadi kayak begitu. Menurut Pemohon, gimana 

itu? Enggak ada Saksi Pemohon yang tahu ke … di (…) 
 

136. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Tidak ada. 
 

137. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dampal Selatan, tidak tahu? 
 

138. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Tidak ada, tidak ada pemberitahuan, Yang Mulia. 
 

139. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Berikutnya? 
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140. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kemudian, telah terjadi permasalahan di seluruh TPS Kecamatan 

Dampal Selatan, yaitu berupa kelebihan surat suara di setiap TPS yang 
itu patut diduga kelebihan tersebut telah menguntungkan Pasangan 
Calon Nomor Urut 3. 

 
141. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang dimaksud kelebihan suara itu, gimana? Suara yang 

didistribusikan (…) 
 

142. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul. 
 

143. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Masing-masing TPS, kan sesuai dengan DPT plus 2,5%? 
 

144. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 2,5%. 
 

145. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu gimana? 
 

146. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Sisa surat suara habis terpakai, Yang Mulia. 
 

147. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Padahal, tidak semua yang terdaftar DPT mencoblos? 
 

148. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul, Yang Mulia. 
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149. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ya. Itu di mana saja? 
 

150. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Itu terjadi di Kecamatan Dampal Selatan. 
 

151. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh. Dampal Selatan, ya? 
 

152. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul. 
 

153. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

154. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kemudian lebih lanjut pula, telah terjadinya permasalahan di 

seluruh TPS Kecamatan Dampal Utara, Yang Mulia, yaitu berupa 
kelebihan surat suara di setiap TPS … mohon maaf, ini yang sudah 
dibacakan tadi. Ini juga semua sudah di (…) 

 
155. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini di Dampal Utara? 

 
156. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. 
 

157. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus? 
 
 



22 

158. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Sudah dilaporkan dengan Nomor 008 dan seterusnya.  
 Kemudian, Yang Mulia, pada saat pleno rekapitulasi di tingkat 

kabupaten, KPU tidak membacakan laporan keberatan yang disampaikan 
oleh Saksi Pasangan Calon Nomor Urut 2, sebagaimana termuat dalam 
Form D-Kejadian Khusus karena hal ini telah nyata merupakan bentuk 
pelanggaran (…) 

 
159. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi, keberatannya pada waktu rekapitulasi tingkat kabupaten 

tidak dibahas? 
 

160. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. 
 

161. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

162. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kemudian, PPK tidak melaksanakan ketentuan sebagaimana yang 

telah ditentukan dalam peraturan perundang-undangan karena Saksi 
Pasangan Calon Nomor Urut 2 tidak membuka … membubuhkan tanda 
tangannya pada Form Model D-Hasil Kecamatan KWK berupa Berita 
Acara dan sertifikasi rekapitulasi hasil penghitungan suara dari setiap 
desa/kelurahan di tingkat kecamatan dalam Pemilihan Bupati dan Wakil 
Bupati Tahun 2020, di antaranya Balora, Bambapula, Banagan, 
Kabinuang, Malambigu, Ogolali, Ogotua, Simatang Tanjung (…) 

 
163. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, tadi sudah dibacakan itu, ya. 
 

164. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul. 
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165. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

166. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Mohon dianggap dibacakan. 
 

167. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lanjut … selanjutnya. 
 

168. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Kemudian, rangkaian pelanggaran yang terjadi di Kecamatan 

Dampal Selatan dan Dampal Utara tersebut terbukti signifikan 
memengaruhi perolehan suara Pasangan Calon Anak Bupati Nomor Urut 
3, yang kedua camatnya adalah adik kandung dan kakak ipar Calon 
Bupati Nomor Urut 3 sebagaimana konfigurasi (…) 

 
169. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, langsung pada kesimpulan. Signifikannya itu menurut Saudara 

ada selisih berapa itu? Menyebabkan berapa itu? 
 

170. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Terjadi selisih (…) 
 

171. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kerugian berapa? 
 

172. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 4.000, Yang Mulia. 
 

173. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4.900 itu? 
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174. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Ya. Seharusnya kita memperoleh 4.000 suara di Dampal Selatan 

dan Dampal Utara, Yang Mulia. 
 

175. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus, dalil yang lain? 
 

176. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Kemudian, Pemohon sampaikan pula rangkaian pelanggaran yang 

terjadi di kecamatan-kecamatan lain yang signifikan pula memengaruhi 
terhadap pasangan … Pasangan Calon Nomor 3 (…) 

 
177. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, secara ringkas. Di Kecamatan Galang itu, apa 

pelanggarannya? 
 
178. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Di Kecamatan Galang, terjadinya pencoretan pada jumlah akhir 

rekapitulasi tingkat kecamatan (…) 
 

179. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, pokoknya intinya ada kecurangan juga di Kecamatan Galang, 

ya? 
 

180. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul. 
 

181. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Narasinya sudah ada di dalam Permohonan. 
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182. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. Hal tersebut sudah kita ajukan juga laporan dengan Nomor 

016 dan seterusnya, tanggal 15 Desember, Yang Mulia. 
 

183. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Terus yang di Kecamatan Dakopamean? 
 

184. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Kemudian, di Kecamatan Dakopamean pelanggaran memengaruhi 

… mohon maaf (…) 
 

185. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu signifikan (…) 
 

186. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Adanya … adanya money politics, Yang Mulia. 
 

187. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Money … money politics atau janji politik uang? 
 

188. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Money politics. 

 
189. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Money politics. Diproses, enggak, itu? Kalau money politics itu, 

kan ada … ini ada program yang resmi. 
 

190. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Betul. 
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191. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa program yang resmi gini termasuk money politics 

menurut Anda? Ini programnya … program beasiswa (…) 
 

192. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Di progam (…) 
 

193. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pogram pendidikan beasiswa? 
 

194. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Betul. 
 

195. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kalau itu memang sudah terprogram lama, kan … anu (…) 
 

196. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Betul, tapi tidak tindak lanjut, Yang Mulia. 
 

197. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus, yang di Kecamatan Ogo Deide, apa? 
 

198. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Di … mengenai (…) 
 

199. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa? 
 

200. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Terdapat 6 desa dengan jumlah 8 TPS (…) 
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201. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

202. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Dimana terjadi selisih antara jumlah surat suara dengan daftar 

hadir pemilih, Yang Mulia. 
 

203. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

204. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Terjadi di TPS 1 Desa Pulias terjadi selisih suara antara suara 

yang memilih dengan daftar hadir sebanyak 51 suara. Demikian pula di 
TPS 2 Desa Bilo malah daftar hadirnya tidak ada. Sehingga, tidak 
terdeteksi berapa jumlah pemilih yang menggunakan hak pilih. Begitu 
juga di TPS Desa Kamalu, daftar hadir untuk pemilih tidak dimasukkan 
dalam kotak suara, namun dibawa oleh ketua KPPS. 

Berbagai pelanggaran tersebut di atas, terjadi lebih dari 50% TPS 
yang ada di Kecamatan Ogo Deide. Sehingga, Saksi Pasangan Calon 
Nomor Urut 2 dalam rekapitulasi tingkat kecamatan tidak membubuhkan 
tanda tangan dalam daftar hadir dan telah melaporkan kejadian tersebut 
ke Bawaslu Kabupaten Toli-Toli, Yang Mulia. 

 
205. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Yang terakhir sekarang Kecamatan Dondo, ya? 
 

206. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
 Kemudian, di (…) 
 

207. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang terjadi? 
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208. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Kecamatan Dondo, di Desa Pangkung TPS 1, dimana surat suara 

sah=315. Dan suara tidak sah=1. Sehingga, total suara=316 suara. 
Namun, jumlah orang yang terdaftar dalam daftar hadir hanya 

203 orang. Karena terdapat selisih 113 suara … mohon izin untuk 
direnvoi, Yang Mulia. 

 
209. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
100 (…) 
 

210. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
113. 
 

211. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
113 atau 112? 
 

212. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
113, Yang Mulia. 
 

213. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang be … menurut anu … 113? 
 

214. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Betul, Yang Mulia. 
 

215. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. 
 

216. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Selisih 100 (…) 
 



29 

217. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu suara … suara sah yang tidak jelas berarti? 
 

218. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Betul. 
 

219. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. 
 

220. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Tidak ada dalam daftar hadir, tapi suaranya ada dalam kotak 

suara. 
 

221. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Terus? 
 

222. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Bukti yang ada telah terjadi selisih lebih dari 50% suara. 
 

223. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Di sini saksi pasangan Pemohon tanda tangan, enggak? 
 

224. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Tidak, Yang Mulia. 
 

225. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tidak tanda tangan. Ya, baik. 
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226. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Kemudian, atas dasar pelanggaran-pelanggaran tersebut di atas 

(…) 
 

227. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Petitumnya sekarang! 
 

228. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 
Baik. 
 

229. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Silakan, terakhir tadi! 
 

230. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Terakhir. Berdasarkan seluruh uraian sebagaimana tersebut di 

atas, Pemohon memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk 
menjatuhkan putusan sebagai berikut. 

Mengabulkan Permohonan Pemohon untuk seluruhnya. 
Membatalkan Keputusan Komisi Pemilihan Umum Kabupaten Toli-

Toli Nomor 356 dan seterusnya tentang Penetapan Rekapitulasi Hasil Per 
… Penghitungan Suara Pemilihan Bupati dan Wakil Bupati Toli-Toli Tahun 
2020, bertanggal 18 Desember 2020, pukul 23.46 WITA sepanjang 
perolehan suara pasangan calon di Kecamatan Dampal Selatan dan 
Dampal Utara. 

Kemudian, memerintahkan kepada Komisi Pemilihan Umum 
Kabupaten Toli-Toli untuk melaksanakan pemungutan suara ulang di 
seluruh TPS pada Kecamatan Dampal Selatan dan Dampal Utara, 
Kecamatan Galang, Kecamatan Dakopamean, Kecamatan Ogodeide, dan 
Kecamatan Dondo. 

 Memerintahkan Termohon untuk melaksanakan putusan ini dan 
melaporkan hasil pemungutan suara ulang paling lambat 30 hari sejak 
putusan ini. 

 Kemudian, memerintahkan kepada KPU RI dan Bawaslu RI untuk 
melakukan supervisi atas pelaksanaan putusan ini. 

 Atau apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon 
putusan yang seadil-adilnya. 

Demikian, Yang Mulia (…) 
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231. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

232. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Permohonan yang dapat disampaikan. Terima kasih. 
 

233. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik, terima kasih. Prof. Saldi, ada? Cukup? Yang Mulia, ada? 

Cukup, ya? Baik. 
Terima kasih, Pemohon Perkara Nomor 40/PHP.BUP-XIX/2021. 
Untuk Termohon, dan Pihak Terkait, dan Bawaslu, yang berkaitan 

dengan dalil-dalil itu, yang berkenaan dengan institusi Saudara, silakan 
direspons, ya? Supaya Mahkamah mendapat penjelasan yang berimbang 
dari semua pihak untuk memutus perkara ini, ya? Baik, terima kasih. 

 Sekarang Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2021. Sama, yang efisien, 
efektif, begitu. Sebelumnya saya minta klarifikasi dahulu, menurut 
Pemohon … ini menurut Pemohon, ya, kapan KPU Kota Palu 
mengumumkan … menetapkan dan mengumumkan hasil perolehan 
suara pilkada di Kota Palu? 

 
234. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Itu diumumkan pada hari Kamis, 

tanggal 17 Desember 2020, pukul 15.12 WITA. 
 

235. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kamis, 17 Desember? 

 
236. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. 17 Desember. 
 

237. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Desember. Terus Anda mengajukan permohonan yang pertama, 

kapan? 
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238. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kami mengajukan Permohonan pertama itu tanggal 21 Desember. 
 

239. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 21? 
 

240. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, 21 Desember. 
 

241. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, dihitung 17, 18 (…) 
 

242. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya.  
 

243. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 21? 
 

244. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya.  
 

245. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Karena 19, 20-nya, enggak? 
 

246. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. 
 

247. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oleh karena itu, menurut Saudara, masih masuk dalam tenggang 

waktu? Baik. Anda mengajukan Perbaikan Permohonan? 
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248. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Perbaikan Permohonan kita ajukan pada tanggal 23 Desember. 
 

249. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 23, baik. Kalau begitu, Perbaikan Permohonannya bisa dipakai. 

Hanya satu kali Perbaikan Permohonannya? 
 

250. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Ya. Siap, Yang Mulia. 
 

251. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Terus perolehan suara Pemohon, berapa? 
 

252. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kalau perolehan suara Pemohon adalah 30.372. 
 

253. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus, perolehan suara Pihak Terkait? 
 

254. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Pihak Terkait=64.249. 
 

255. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He em. Selisihnya berapa persen? 
 

256. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Selisihnya 18,95%. 
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257. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 18,95%. Kenapa Anda sudah melebihi Pasal 158 mengajukan 

Permohonan ini? 
 

258. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. Karena kami mengajukan 

Permohonan ini berkaitan dengan kesalahan perhitungan suara. 
 

259. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada kesalahan perhitungan suara, di mana itu? Silakan dalil-dalil 

Saudara disampaikan! 
 

260. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Itu … oke. Terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan … apa … 

terkait dengan kesalahan perhitungan suara, itu terjadi di Kecamatan 
Palu Selatan. 

 
261. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

262. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu 13 TPS. 
 

263. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. 
 

264. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kemudian, Kecamatan Palu Timur=19 TPS. Kemudian, Kecamatan 

Mantikulore=17 TPS. 
 

265. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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266. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kecamatan Palu Barat=7 TPS. 
 

267. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

268. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kecamatan Ulujadi=5 TPS. Kecamatan Palu Utara=2 TPS. 

Kecamatan Tawaeli=1 TPS. 
 

269. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

270. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kemudian (…) 
 

271. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perincian kelurahannya dan TPS-nya di … anu … ya, ada di dalam 

Permohonan Saudara, ya? 
 

272. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ada dalam Permohonan. 
 

273. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. 
 

274. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu. Kemudian (…) 
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275. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi itu di TP … anu … di kecamatan-kecamatan itu, berapa 

kecamatan itu tadi? 
 

276. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 7 kecamatan.  
 

277. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 7 kecamatan. Seluruh perincian desa dan TPS-nya ada di dalam 

Permohonan, ya? 
 

278. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ada dalam Permohonan. 
 

279. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu coba nanti dicermati Pemohon dan Pihak Terkait, ya? Baik. 

Terus? 
 

280. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Kemudian (…) 
 

281. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dalil yang berikutnya? 

 
282. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Masalah yang kedua, terkait dengan adanya … apa … coretan-

coretan mengganti jumlah surat suara Pemohon. 
 

283. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Coretan pengganti di formulir apa itu? 
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284. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, yang di dalam C Hasil KWK. 
 

285. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 C-1.KWK? 
 

286. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. 
 

287. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 C-1.KWK. 
 

288. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, C Hasil KWK yang kami duga … karena coretan-coretan itu 

yang terjadi hanya di angka Pihak Terkait dan Pihak Pemohon. Jadi … 
(…) 

 
289. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Semestinya … semestinya boleh dicoret atau di … anu … tapi 

cara mencoretnya bagaimana itu kalau ada penggantian-penggantian 
ada kesalahan? 

 
290. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Hanya coret biasa. Itulah … itulah yang menjadi keberatan 

kami, Yang Mulia. Karena tidak dicoret 2 garis dan tidak dilakukan paraf 
berdasarkan (…) 

 
291. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi coretannya, bagaimana? Di-tipe-ex atau hanya dicoret, tapi 

tidak ada paraf? 
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292. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Hanya coret … ada di-tipe-ex, ya, hanya di-tipe-ex. 
 

293. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tangan kanan, Mas! Tangan kirinya nanti (…) 
 

294. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Jadi, hanya di-tipe-ex. Kemudian, ada juga yang tidak 

mengikuti aturan yang berdasarkan 2 garis. 
 

295. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi menurut Saudara, pencoretannya tidak sesuai dengan 

ketentuan? 
 

296. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Tidak sesuai dengan aturan, ya. 
 

297. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Itu terjadi di mana? 
 

298. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu terjadi di Kecamatan Palu Selatan, 3 TPS. 
 

299. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3 TPS Palu Selatan. 
 

300. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. 
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301. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

Terus? 
 

302. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kemudian, Kecamatan Tatanga=5 TPS. Kemudian, Kecamatan 

Palu Timur=6 TPS. 
 

303. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Anda mengajukan buktinya ini ada? 
 

304. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ada, ada semua. 
 

305. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ada, baik, baik, terus! 
 

306. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Kecamatan Palu Timur=6 TPS. 
 

307. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

308. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Kecamatan Mantikulore 14 TPS. 
 

309. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, yang lain dianggap dibacakan nanti, ya. 
 

310. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia. 
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311. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, kemudian dalil yang lain! 
 

312. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kemudian dalil yang lain, ya, adanya ... apa namanya ... kotak 

suara yang terbuka segelnya. 
 

313. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He eh. 
 

314. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu terjadi di TPS 7 Kelurahan Mamboro. 
 

315. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terbukanya gimana itu? 
 

316. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Ya, itu di ... dilihat oleh saksi sebelum dimulainya pelaksanaan 

pencoblosan suara. 
 

317. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

318. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Itu. Kemudian (...) 
 

319. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebelum terjadi ... sebelum pencoblosan? 
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320. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, sebelum pencoblosan. Itu ... itu kotak suara sudah terbuka 

segelnya. 
 

321. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu tahu ... diketahui kalau sudah terbuka itu, di mana? Waktu di 

TPS atau waktu di mana? 
 

322. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, waktu di TPS. 
 

323. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Lho, waktu di TPS, kan harus dibuka di depan saksi-saksi itu. 
 

324. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Ya, di depan saksi. Dan ternyata setelah diperlihatkan, ternyata 

sudah ter ... apa ... sudah terbuka segelnya. 
 

325. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, segelnya sudah tidak utuh? 
 

326. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 

 Ya, ya. 
 

327. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. TPS mana itu? 
 

328. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu di TPS 7. 
 
 



42 

329. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

330. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Kelurahan Mamboro. 
 

331. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ada lagi?  
 

332. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Ya, kemudian (...) 
 

333. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah itu saja? 
 

334. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, ada lagi. 
 

335. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

336. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Kemudian, terkait dengan ... apa namanya ... permasalahan 

pendistribusian surat panggilan, dimana ada arahan dari Pihak Termohon 
agar supaya penyampaian surat panggilan kepada pemilih itu dua hari 
sebelum pencoblosan. Padahal, enam hari sebelum pencoblosan, itu 
KPPS telah menerima ... apa namanya ... surat panggilan yang siap 
didistribusikan kepada pemilih. 
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337. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tapi, kan sebetulnya kalau sampai hari H-nya tidak dapat surat 

panggilan C-6, orang yang mempunyai hak pilih, kan masih tetap boleh 
datang ke tempat TPS di mana domisilinya untuk mencoblos. Enggak 
dapat C-6 saja, kan boleh nyoblos kalau menunjukkan kartu identitas 
dan di tempat TPS yang di mana dia berada, kan?  

 
338. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, dan di situ ada ... ada penyampaian juga dari Termohon kalau 

surat panggilan yang sudah disampaikan ditarik kembali.  
 

339. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

340. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Makanya dalam perkara ini, kami mengajukan saksi dari pihak 

KPPS. 
 

341. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, baik. Pokoknya itu menyangkut bahwa Formulir C-6 tidak 

terdistribusikan dengan baik, ya? 
 

342. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, siap, Yang Mulia. 
 

343. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, apa lagi? 
 

344. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu saja, Yang Mulia. Untuk pokok-pokok ... apa ... keberatan 

kami melalui ini. 
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345. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, cukup. He em, terus yang dalil berikutnya! Ini masih ada ini? 

Katanya ada ini ... apa yang dimaksud dengan diskriminasi Termohon 
terhadap Pemohon? Enggak ... enggak anu ... enggak relevan itu? 
Diskriminasi, Anda ditulis di situ ada di Pemohon, apa itu? 

 
346. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, ya. Jadi, tentang adanya perlakuan diskriminatif dari 

Termohon terhadap Pemohon. 
 

347. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Apa ini diskriminasi?  
 

348. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Ya, itu tadi, yang saya katakan tadi. 
 

349. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Biar direaksi. Apa ini yang dimaksud diskriminasi? 
 

350. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
 Ya, yang kami jelaskan dalam Permohonan, ya. Bahwa saksi kita 

dari Pihak Pemohon itu sudah mengajukan keberatan-keberatan. 
 

351. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He em.  
 

352. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Keberatan-keberatan, akan tetapi tidak ditindakdilanjuti. 
 

353. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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354. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Itu. Bahkan, kami (...) 
 

355. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi, keberatan itu ditulis di form keberatan? 
 

356. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Ya, di form, itu malah tidak diberikan. 
 

357. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. 
 

358. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Tidak diberikan oleh pihak (...) 
 

359. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu hampir di semua TPS, atau itu di tingkat kecamatan, atau di 

tingkat kabupaten? 
 

360. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Baik di tingkat TPS maupun di tingkat kecamatan. 
 

361. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, kecamatannya mana saja, coba! 
 

362. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Nah, di kecamatan ... dari semua kecamatan, hanya ada satu 

kecamatan yang memberikan surat C-Keberatan, yaitu Kecamatan Palu 
Barat. 
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363. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, KPU, surat keberatan itu ditulis di Formulir C anu ... C atau D? 

KPU? 
 

364. KUASA HUKUM TERMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: ARIF SULAEMAN 

 
Ya, Yang Mulia. Itu di D. 
 

365. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Formulir D itu, ya. Ya, sudah, sekarang Petitumnya! Itu keberatan 

itu terakhir, diskriminasi. 
 

366. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Ya, baik. Kami akan membacakan Petitumnya. 
 

367. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. 
 

368. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Berdasarkan hal-hal sebagaimana terurai di atas, Pemohon 

memohon kepada Mahkamah Konstitusi untuk menjatuhkan putusan 
dengan amar sebagai berikut. 

1. Menerima dan mengabulkan Permohonan Pemohon untuk 
seluruhnya. 

2. Membatalkan keputusan KPU tanggal 17 Desember 2020. 
3. Memerintahkan Termohon untuk melakukan pemungutan 

suara ulang pada Pemilihan Wali Kota dan wakil Wali Kota Palu 
Tahun 2020, yakni TPS 1 kelurahan (...) 

 
369. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya, itu dianggap dibacakan rinciannya, ya. 
 

370. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Ya. 
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371. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus! 
 

372. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Itu (...) 
 

373. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu banyak sekali, ya? 
 

374. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Ya, banyak sekali (...) 
 

375. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. 
 

376. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Sejumlah 173 TPS. 
 

377. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sejumlah 173 (...) 
 

378. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
(Suara tidak terdengar jelas) TPS. 
 

379. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang perinciannya sebagaimana dianggap telah dibacakan. 
 

380. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Telah dibacakan. 
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381. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, terus! 
 

382. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Kemudian, yang terakhir. Memerintahkan kepada Komisi Pemilihan 

Umum Kota Palu untuk melaksanakan putusan ini. 
 

383. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya. 
 

384. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Apabila Mahkamah Konstitusi berpendapat lain, mohon putusan 

yang seadil-adilnya. 
Hormat kami, Kuasa Hukum Pemohon. 
 

385. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik, terima kasih. 
Prof. Saldi, ada? Cukup. Yang Mulia Prof ... cukup. 
Ya, ada lagi yang akan disampaikan, Pemohon Kota Palu?  
 

386. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
Cukup, Yang Mulia. Cukup, Yang Mulia. 
 

387. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Untuk Kabupaten Toli-Toli juga sudah cukup, ya? 
 

388. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Cukup, Yang Mulia. 
 

389. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Kalau begitu, sudah semuanya disampaikan. Untuk 

Termohon dan Pihak Terkait, yang tidak dibacakan dianggap telah 
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dibacakan dan Saudara dianggap telah mengerti, ya? Supaya nanti yang 
berkenaan dengan Saudara ditanggapi, direspons, ya? Kalau tidak 
direspons dan tidak seimbang, Anda rugi sendiri, gitu, ya? Baik. 

 Ya, ini ... ini saking anunya ... cepatnya, jadi belum siap ini mau 
yang di ... anu ... verifikasi. Sebentar! Mana, Pak Wir? Kayaknya baru 
ngopi ini, Pak Wir. 

Baik. Untuk Kabupaten Toli-Toli, Pemohon Perkara Nomor 
40/PHP.BUP-XIX/2021 mengajukan Bukti P-1 sampai dengan P-4? Terus 
kemudian, ada tambahan P-5 sampai dengan P-80? 

 

390. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Betul, Yang Mulia. 
 
391. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Tapi ini ada catatan. Ternyata P-52-nya tidak ada? Apa itu P-52 
itu? Ya, itu nanti kalau anu ... dicoret, ya karena enggak ada? 

 

392. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Itu video bentuknya, Yang Mulia. 
 
393. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ha? 
 

394. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
 Video bentuknya. 

 

395. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Video? 
 

396. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

Keping CD, ya. 
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397. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada enggak, Mbak Siska?  
 Tidak ada. Nanti kalau itu bentuk video, ditambahkan. 

 
398. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Baik, nanti kami susulkan, Yang Mulia. 

 

399. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Susulkan, ya? 

 

400. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Baik. 
 

401. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Dan harus dileges, loh, ya? Baik.  
Kemudian P-62, daftar alat bukti itu tertulis Kelurahan Balaroa, 

tapi bukti fisiknya Kelurahan Simatang Tanjung. Itu yang betul yang 
mana? Yang betul di bukti fisik berarti, ya, kan? 

 

402. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 
 

 Kami acuannya ke fisik, Yang Mulia, baik. 
 

403. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, yang fisik toh? 
 
404. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Baik. 
 

405. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Berarti yang di dalam daftar alat bukti salah, ya? Yang betul 

adalah yang di bukti fisiknya. Jadi, perkara ... anu ... Bukti P-62 yang 
betul adalah Kelurahan Simutang Tanjung?  Si ... Simatang Tanjung. 
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 P-63 sama, dalam daftar alat bukti, Simatang Tanjung, tapi bukti 
fisiknya apa ini? Tulisannya bagus ... Standok? Stadong, betul? Jadi, 
yang betul adalah fisiknya, ya? Catatannya itu. 

 Ini yang masih belum klir nanti diklirkan, Bukti P-52. Semuanya 
sudah diverifikasi. Oh, oke. Nanti dilengkapi juga soft copy-nya, bukti 
awal (...) 

 
406. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-

XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 
Baik, Yang Mulia. 
 

407. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
Dan daftar bukti awalnya belum ada soft copy-nya, nanti 

dilengkapi. 
 

408. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 40/PHP.BUP-
XIX/2021: AAN SUKIRMAN 

 

 Baik, Yang Mulia. 
 

409. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Ya, disahkan seluruhnya dengan catatan. 
 
  
 
 Untuk diselesaikan. 
Kemudian, Perkara Kota Palu. Ya, pegang kertas begini itu susah, 

kalau pegang uang gampang. Begini, Perkara Nomor 94/PHP.BUP-
XIX/2020 Kota Palu mengajukan Bukti P-1 sampai dengan P-138, betul? 
Ya, sudah diverifikasidan dan disahkan. 

 
 

 

 Itu sudah alat buktinya. Sekarang Permohonan untuk menjadi 
Pihak Terkait Kabupaten Toli-Toli atas nama Amran Yahya dan Moh. 
Besar, dengan ini disahkan untuk menjadi Pihak Terkait, ya. 

 
 
 
  Kemudian, untuk Perkara Nomor 94/PHP.BUP-XIX/2020 ada 

Permohonan atas nama Hadianto Rasyid dan Reny Lamadjido untuk 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 

KETUK PALU 1X 
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Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2020, dengan ini juga disahkan untuk menjadi 
Pihak terkait.  

 
 
 

 

 Baik. Untuk persidangan yang akan datang sudah duduk di depan, 
ya! 

Baik. Sekarang yang terakhir penundaan sidang. Untuk Perkara 
40/PHP.BUP-XIX/2020 penundaan sidangnya hari Senin 8 Februari 2021, 
pukul 08.00 WIB. Saya ulangi, Perkara 40/PHP.BUP-XIX/2020 Senin, 8 
Februari, pukul 08.00 WIB.  

Kemudian, untuk Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2020, Senin, 8 Februari 
tahun 2021, pukul 11.00 WIB. Agendanya, mendengarkan jawaban 
Termohon, keterangan Pihak Terkait, keterangan Bawaslu, dan 
pengesahan alat bukti, baik yang punya ... kepunyaan termo ... 
Pemohon yang belum disahkan maupun semua alat bukti yang diajukan 
oleh Termohon, Pihak Terkait, atau Bawaslu. Kalau buktinya banyak, 
maka supaya diserahkan satu hari sebelum persidangan. Tapi karena ini 
hari Senin, maka bisa diserahkan pada hari Jumat selambat-lambatnya, 
ya karena hari Sabtu dan Minggu libur. Begitu, Pemohon, Termohon, 
Bawaslu, dan Pihak Terkait sudah confirm, ya?  

 
410. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 

 Izin, Yang Mulia.  
 

411. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Mana? Dari mana?  
 

412. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Dari Perkara 94/PHP.KOT-XIX/2020. 
 

413. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kenapa?  
 

414. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 

 Kelupaan tadi, Yang Mulia. Ini ada di permohonan kami (...) 

KETUK PALU 1X 
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415. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kenapa?  
 

416. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 

Kelupaan tadi, Yang Mulia. Ini ada di Permohonan kami (...) 
 

417. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Kenapa?  
 

418. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 
 
Di halaman 19, ada kesalahan penulisan.    
 

419. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Apa yang (...) 
 

420. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Di situ tertulis P-16 ... P-116, harusnya itu P-138, ada kesalahan 

penulisan saja di (...) 
 

421. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Halaman berapa? 
 

422. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Halaman 19, paragraf pertama. Ada di bukti ... penulisan ... 

kalimat terakhir Bukti P-16, itu kita ralat jadi Bukti P-138, kesalahan 
penulisan saja.  

 
423. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

P-138? 
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424. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-
XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 

 Ya. 
 

425. KETUA: ARIEF HIDAYAT 

 

 Dicatat (...) 
 

426. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 94/PHP.KOT-

XIX/2021: RISWANTO LASDIN 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

427. KETUA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, ada lagi yang akan disampaikan? Ya, terakhir yang sampai 
tadi yang saya umumkan penundaan jadwal persidangan yang akan 
datang adalah berlaku juga sebagai undangan resmi, tidak ada 
undangan lagi.  

 Cukup, ya? Terima kasih. Sidang selesai dan ditutup. 
 

 
 
 
 

 
Jakarta, 28 Januari 2021 
Panitera,  
Muhidin 
 
 
 
 

SIDANG DITUTUP PUKUL 16.18 WIB 

KETUK PALU 3X 
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